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La inceput de drum...

Draga micule pasionat de matematicd, ne bucuram ca, citind aceste randuri, do-
vedesti ca te afli printre prietenii ,,reginei stiintelor”.

Drumul cunoasterii in matematica este unul lung, interesant, presarat cu incer-
cari, provocdri, dar si cu numeroase satisfactii. Cum te poti menfine pe acest drum,
cum poti obtine rezultate la competitiile la care vei participa?

Cu incredere, multa rabdare, deschidere, initiativa, la care se adaugd dorinta de
a invata lucruri noi si de a munci constant, vei creste frumos, vei dobandi cunostinte
temeinice, vei sti sd gestionezi corect timpul petrecut intr-un concurs, sa justifici toti
pasii parcursi in rezolvarea problemelor, sa autoevaluezi solutiile pe care le-ai dat.

Dupa fiecare concurs, analizand impreund cu profesorul tau rezultatul obtinut,
greselile pe care le-ai facut, te vei autoperfectiona, iar succesul va fi mai aproape.

Pentru a face cunostintd cu modul 1n care o lucrare este evaluata, va prezentaim
un exemplu de test de evaluare.

TEST DE EVALUARE — EXEMPLU

Enunturi:

(7p) L.

(4p) a) Aflati numarul natural x din egalitatea:
[3-(47-5-2475:11)+2x]-2=160.

(3p) b) Aflati toate numerele naturale care Tmpartite la un numar natural de o
cifra dau catul 29 si restul 6.

(7p) 2. Adunand un numar natural cu succesorul sdu obtinem un numar cu 12
mai mare decat predecesorul acelui numar. Aflati numarul care are aceasta
proprietate.

(7p) 3. Suma a doud numere naturale este 138. Aflati numerele, stiind ca jumatate
din primul numar este cu 3 mai mare decat un sfert din cel de-al doilea.

(7p) 4. Petre si Ana inventeazd un joc. O etapd a jocului constd in desenarea de

catre fiecare a unei singure figuri geometrice, triunghi sau patrat, la alegere.
Dupa cinci etape, cei doi copii au desenat impreuna 6 triunghiuri, iar numarul
laturilor desenate de Ana este cu 4 mai mare decat cel al laturilor desenate de

Petre.
(4p) a) Cate triunghiuri a desenat fiecare in cele cinci etape?
(3p) b) Daca, incepand cu etapa a sasea, Ana deseneazda numai triunghiuri, iar

Petre deseneaza numai patrate, dupa cate etape (incepand cu prima) cei doi
copil vor avea acelasi numar de laturi desenate?

Solutii:
1. a) [3-(47-5-2475:11)+2x]-2=160<
3(47-5-2475:11)+2x=80 (Ip)
3(235-225)+2x =280 (Ip)
30 +2x =80
2x=80-30 (Ip)
2x =50
x=25 (Ip)
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b) Fie a impartitorul, numar natural de o cifra si » numarul cautat. Atunci, 7 =a - 29 + 6,
6 < a, a cifra in baza 10. (Ip)
Rezulta cé a poate fi 7, 8 sau 9. (Ip)
a=7=>n=7-29+6=>n=209
a=8=>n=8-29+6=>n=238
a=9=>n=9-294+6 =>n=267

Numerele sunt 209, 238 si 267 (Ip)
Total 7p

2. Fie n numarul cautat. Succesorul lui este » + 1, iar predecesorul sau este n — 1. (2p)

Atunci, avem egalitatean + (n+ 1)=12+ (- 1) (3p)

2n+1=11+n |-n

n+1=11 | -1
. n=10 (Z2p)
Intr-adevar, 10 + 11 =9 + 12. Total 7p

Comentariu: Problema se rezolva usor si prin metoda grafica.
3. Rezolvam problema prin metoda grafica. Realizam urméatoarea reprezentare:

—E— sfertul celui de-al doilea numar (Ip)
—L2 3 jumadtatea primului numar (Ip)
Deducem:
P r . r , 7 al doilea numar
—L P 3.3, primul numar } 138 (Ip)
6p+6=138=6p=132=>p=22 (Ip)
Primul numar este 22 - 2 + 6 =50 (Ip)
Al doilea numar este 22 - 4 = 88 (Ip)
Total 7p

4. a) De fiecare datd cand un copil deseneaza un patrat, iar celdlalt deseneaza un
triunghi, se obtine un avans de o laturd pentru cel care a desenat patratul. Ana are cu 4
laturi mai mult decat Petre, deci Ana a desenat cu 4 patrate mai mult. (Ip)
In cinci etape s-au desenat 10 figuri geometrice, dintre care 6 triunghiuri.

(1) Ana deseneaza 5 patrate, Petre deseneaza 1 patrat si 4 triunghiuri, nu convine, nu-

marul triunghiurilor nefiind 6. (Ip)
(i1) Ana deseneaza 4 patrate si 1 triunghi, iar Petre deseneaza 5 triunghiuri. (Ip)
Inacest caz sunt desenate 6 triunghiuri si anume Ana deseneaza 1 triunghi, Petre dese-
neaza 5 triunghiuri. (Ip)
b) Dupa 5 etape, Ana a desenat 4 - 4 + 1 - 3 = 19 laturi, Petre deseneaza 5 - 3 = 15 la-
turi. (Ip)
Cele 4 laturi pe care Ana le are in avans la sfarsitul etapei a cincea vor fi recuperate de
Petre in urmatoarele patru etape. (Ip)
Ana si Petre au desenat acelasi numar de laturi dupa 9 etape. (Ip)

Total 7p
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Capitolul I
METODE DE REZOLVARE A
PROBLEMELOR DE ARITMETICA

[.T. METODA COMPARATIEI

A. ELEMENTE DE TEHNICA MATEMATICA

Problemele care se rezolva cu aceastd metoda se caracterizeaza prin faptul ca se
cer doud sau mai multe marimi atunci cand legaturile/relatiile dintre ele se pot deduce
din compararea a doua situatii diferite, adicd atunci cand se cunosc cate doud valori
pentru fiecare marime. Important este sa observam cauza care duce la diferentierea
celor doua situatii.

Metoda consta in a face ca una dintre marimi sa fie adusa la aceeasi valoare. In
acest fel problema devine mai simpla, intrucat se elimind una sau mai multe necunos-
cute, in final ramanand o singura ,,necunoscuta”.

Dispunerea datelor intr-o astfel de problema se face cu respectarea relatiilor sta-
bilite intre marimi, comparatia dintre valorile aceleiasi marimi fiind pusa in evidenta
in mod direct prin agezarea valorilor aceleiasi marimi, unele sub altele.

Rezolvarea problemei se face prin eliminarea succesiva a necunoscutelor pana
se ajunge la o relatie cu o singurd necunoscuta.

APLICATII:
1. Trei caiete si patru creioane costa 10 lei, iar noud caiete si patru creioane costd
22 lei. Cat costd un caiet? Dar un creion?

Solutie:
3caiete ....oovviniiiiinn 4 Creioane ............oeeuee... 10 lei
Qcaiete .......covvineeeiinis 4 Creioane ..........ooveeunn... 22 lei

Diferenta de bani 22 — 10 = 12 lei provine din diferenta numarului de caiete: 9 — 3 = 6.
Deducem ca 6 caiete costa 12 lei, deci un caiet costd 12 : 6 =2 lei.

Din enunt, 3 caiete si 4 creioane costd 10 lei, deci 4 creioane costda 10 —3 - 2 =4 lei si
atunci un creion costi 1 leu.

Raspuns: Un caiet costa 2 lei, un creion costa 1 leu.

2. Andreea a cumparat 5 caiete si 3 creioane cu 116 lei. Pentru 4 creioane a platit cat
pentru 3 caiete. Care este pretul unui caiet? Dar al unui creion?

Solutie:

Scaiete .....oviiiinniinnn. 3creioane ........o.oveuinnnn.. 116 lei
Luam cantitati de 4 ori mai mari. Atunci:

20 caiete ............e..... 12 creioane ..................... 464 lei

Deoarece 4 creioane costa cat 3 caiete, atunci 12 creioane costa cat 9 caiete.
Obtinem ca 20 caiete si inca 9 caiete costd 464 lei,
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29 caiete costd 464 lei, deci un caiet costd 464 : 29 = 16 lei.
3 creioane costd 116 — 5 - 16 = 36 lei, deci un creion costa 12 lei.

3. Aflati trei numere naturale, stiind ca suma a cate doud dintre ele este 112, 164,
respectiv 130.
Solutie:
Notam x, y, z cele trei numere.
Avem:
x+y=112 (1)
y+tz=164 2)
z+x=130 3)
Adunand membru cu membru cele 3 egalitati, obtinem:
x+ty+ty+tz+tz+x=112+164+130
2x + 2y +2z=406
x+y+z=203 (4)
Comparam (1) si (4):
ii«;;;fzm}:z:zm ~112,2=91
Comparam (2) si (4):
y+z=164
x+y+z=203
Comparam (3) si (4):

x+z=130 }:>y=203—130,y=73
x+y+z=203

Numerele sunt 39, 73 si 91.

=x=203-164,x=39

4. Aflati numerele naturale a si b, stiind ca a + 6b = 135 si 2a + 3b = 90.
Solutie:
Din 2a + 3b =90 obtinem ca 2 - (2a + 3b) = 180, adica 4a + 6b = 180.
Avem urmatoarele egalitati: a + 6b = 135
4a + 6b = 180.
Comparand egalitatile, deducem cd 4a —a = 180 — 135, deci 3a =45 sia = 15.
Din 15 + 65 =135 obtinem 65 = 120 si b = 20.
Numerele sunt 15 si 20.

5. 12 cutite s1 10 furculite costa 156 lei, iar 15 cutite si 25 furculite de acelasi fel costa
270 lei. Cat costa un cutit si cat costa o furculita?

Solutie:

Daca 12 cutite si 10 furculite costd 156 lei, atunci 6 cutite si 5 furculite costa
1161ei:2="781ei (1).

Daca 15 cutite si 25 furculite costa 270 lei atunci 3 cutite si 5 furculite costa

270 lei : 5 =54 lei (2).

Comparand (1) si (2) deducem ca (6 — 3) cutite costa (78 — 54) lei, adica 3 cutite costa
24 lei.

Obtinem ca un cutit costa 24 lei : 3 = 8 lei.
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Apoi 10 furculite costa 156 lei — (12 - 8) lei sau
10 furculite costa 60 lei, de unde
o furculita costa 60 lei : 10 =6 lei.

B. PROBLEME DE CREATIVITATE

1. Intr-un bazin apa curge prin doud robinete. Dacd se lasa deschis primul robinet
timp de 4 ore si al doilea 6 ore, in bazin se aduna 19440 litri de apa, iar daca se lasa
deschis primul robinet 6 ore si al doilea 4 ore, in bazin se aduna 18360 litri de apa.
Cati litri de apa curg prin fiecare robinet intr-o ora?

Solutie:

Notédm cu a si b cantitatea de apa ce se aduna intr-o ora de la primul, respectiv de la al
doilea robinet. Atunci:

U 6b .o 19440 ¢

60 .o 4b vt 18360 ¢

Obtinem prin adunare:

10a....c......... 10b.cceeennn.l. 37800 / si apoi

e B b 3780 ¢
4a .o 4b oo 15120 ¢

Comparam cu prima relatie: 4a ............... 4b cooiiiiiiiii 15120 ¢
4a ...l 6b i 19440 ¢

Rezulta:

2b=4320=b=2160
Siapoi4a+ 62160 =19440 = 4a = 6480 = a = 1620
Intr-o0 ora prin primul robinet curg 1620 ¢, iar prin al doilea 2160 /.

2. a) Diferenta a doud numere naturale este 2013. Daca se dubleaza unul dintre nu-
mere, atunci diferenta devine 1003. Aflati numerele.

b) Produsul a doua numere naturale este 2013. Daca se mareste unul dintre numere
cu 7, atunci produsul devine 6710. Aflati numerele.
Solutie:
a) Deoarece diferenta se micsoreaza, se dubleaza scazatorul. Acesta este 2013 — 1003 =
=1010. Descazutul este 2013 + 1010 = 3023. Numerele sunt 3023 si 1010.
b) Fie a, b cele doud numere. Atunci a - b = 2013 si a - (b + 7) = 6710. Din a doua
egalitate se obtinea-b+7-a=6710=7-a=6710-2013 <= 7 - a=4697 = a =671
siapoi b = 3.

3. Patru mere cantéresc tot atat cat 5 pere, 3 pere cat 7 piersici, iar 5 piersici cat 8
nuci. Dacd pe un taler al unei balante asezam 3 mere, cite nuci trebuie sa asezam pe
celalalt taler pentru ca balanta sa fie in echilibru?

Concurs ,, Pitagora”, 2002

Solutie:
4mere ....oovvvininn. 5 pere =

3-4mere............... 3.5pere< 12 mere ............... 15 pere; (1)
3pere .ooiiiiiiiinnnnn. 7 piersici =
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S-3pere...ocoininnn.n. 5.7 piersici< 15 pere ............... 35 piersici (2)

(Dt @)= 13 D 2 Dot | = 12mere 35 piersici (3)
Dar 5 piersici ............ 8 nuci = 7 - 5 piersici ............ 7 - 8 nuci =

= 35 piersici ........... 56 nuci (4)

Din (3) 51 (4) = 12 mere ............. 56 nuci = 12 : 4 mere cantdresc tot atat cat

56 : 4 nuci = Pe un taler se asaza 3 mere, iar pe celilalt se asaza 14 nuci.
4. Trei gospodine au cumparat:
Prima: 3 kg de mere, 3 kg pere si 5 kg gutui si a platit 20 lei;
A doua: 6 kg mere, 4 kg pere, 2 kg gutui si a platit 28 lei;
A treia: 6 kg mere, 7 kg pere, 7 kg gutui si a platit 39 lei.
Aflati cat costd un kilogram din fiecare fruct.
Solutie:
Adunand cantitatile cumparate de primele doua gospodine obtinem ca:
9 kg mere, 7 kg pere, 7 kg gutui costa 20 + 28 = 48 lei.
Comparand cu ce a cumpdrat a treia gospodina rezultd ca 3 kg de mere costa (48 —
—39) lei =9 lei, de unde aflam cé 1 kg de mere costa 3 lei.
Avem o altd problema:
3 kg pere, 5 kg gutui costa (20 -3 - 3) =11 lei
4 kg pere, 2 kg gutui costa (28 — 6 - 3) =10 lei.
Atunci 12 kg pere, 20 kg gutui costd 4 - 11 lei =44 lei.
12 kg pere, 6 kg gutui costa 3 - 10 lei = 30 lei.

Rezulta prin compararea relatiilor cd 14 kg gutui costa 44 — 30 = 14 lei, deci 1 kg
gutui costd 1 leu si apoi 3 kg pere costa 11 —5 = 6 lei, deci

1 kg pere costd 6 : 3 =2 ]ei.

Réspuns:

1 kg mere costa 3 lei.

1 kg pere costa 2 lei.

1 kg gutui costa 1 leu.

5. Numerele naturale a, b, ¢ verifica egalitatile:
a-b=32,2-b-c=16s13-a-c=48.
Aflati cele trei numere.
Solutie:
Egalitatile se mai scriu:
a-b=32,b-c=8,a-c=16
siatunci(a-b)-(b-c)-(a-¢c)=32-8-16
(a-b-c)=4096
(a-b-c) =64
Obtinema - b - c =64
Dina-b-c=64sia-b=32=c=64:32,c=2.
Dina-b-c=64sib-c=8=a=64:8,a=28.
Dina-b-c=64sia-c=16=b=64:16,b=4.
Numerele sunta=8, b =4, c=2.
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